



# 悉心照料特殊时期被独留、被隔离的孩子 战“疫”路上有一群“临时妈妈”

一场疫情让镇海走在了战“疫”最前线。这是一场年终“大考”，每个人都在用自己的方式尽一份力。

很多人捂紧口罩，能不出门就不出门；很多人送奶茶、面包，给防疫人员暖心暖胃；还有一些人在“大后方”当起“临时妈妈”，悉心照料被独留在家、被隔离的孩子，让那些或奔赴在一线，或被隔离，或在“隔离线”外爱莫能助的家长没有后顾之忧。

昨天，记者听到了几个关于“临时妈妈”的故事，温暖又治愈。

## 4 照顾孩子一日三餐，她从早到晚围着灶台转

“吃饭啦！”昨天中午，刘婷婷在厨房做好中饭后，边解围兜边朝客厅喊。瑶瑶和子豪放下手里的飞行棋棋子，嬉闹着小跑过来。

这是刘婷婷成为“临时妈妈”的第五天。瑶瑶是她的女儿，子豪是她从女儿同班家长那里接管过来的“临时儿子”。

两个孩子在镇海区九龙湖镇中心小学读四年级。平日里，两家人就亲近，有时孩子放学后会在一起写作业，有时一方家长会帮另一方接孩子放学。

子豪的妈妈易秋艳是九龙湖镇河源社区工作人员。镇海区出现确诊病例后，她便进入连轴转状态。12月6日上午，她给刘婷婷打了电话，提醒她要去核酸检测。

“那你儿子怎么办？要不住我家吧。”刘婷婷发出的“邀请”，瞬间解决了易秋艳的难题。虽然有些不好意思，但实属无奈，因为她丈夫工

作的酒店被作为隔离酒店。丈夫没法回家，她又要奔波在一线，儿子的吃住真的成了问题。

巧的是，刘婷婷的丈夫也是从事酒店行业，也被隔离。“这两天捡了一个大胖儿子！两个家庭六口人，现在只剩下我们三个在家留守，其他都在外面艰苦奋斗中……”前两天，她在微信朋友圈里打趣道。

5天来，刘婷婷带着两个孩子做了两次核酸检测。除此之外，自己出了一趟门，采购了物资。每天晚上，孩子们会通过视频电话，跟被隔离的爸爸聊天。

对刘婷婷来说，这几天最大的感受可能就是天天进厨房。

“以前下班只要晚上烧一顿饭就行，现在要做一日三餐。早上刚吃完，就要准备中饭，下午4点又要备晚上的菜。”她说，孩子们长身体，三菜一汤要保证，比较头疼的是做什么菜。除了下厨，其他都还好。

虽然多带了一个孩子，但子豪很乖。上网课，写作业，玩游戏，两个孩子还能做个伴。

刘婷婷说，疫情当下，她能做的就是全力配合，同时把子豪照顾好，让易秋艳在一线没有担忧。



刘婷婷的朋友圈截图。受访者供图

## 中信银行打造红色课堂 推动党史学习教育走深走实

党史学习教育开展以来，在中信银行党委正确领导下，总行机关党委全面动员部署，强化组织领导，及时跟进指导，将党史学习教育融入日常工作，引导全体党员干部从党的百年伟大奋斗历程中汲取前进智慧，凝聚发展力量，通过打造“比学赶超”红色课堂，推动党史学习教育走深走实。

### 全面普学“动起来”

“习近平总书记在‘七一’重要讲话中指出，新的征程上，我们必须高举和平、发展、合作、共赢旗帜，奉行独立自主的和平外交政策，坚持走和平发展道路。今天晨练活动我们共同学习新中国外交史”“7月7日，中国近代史上的今天提醒我们：勿忘国耻，振兴中华！今天晨练卡推出‘七七事变’专题”……每个工作日早晨，“晨练卡”结合时政热点、中国近代史上的今天，搭载涵盖党史知识、党建知识等内容的自测题，推送到中信银行总行机关党支部工作群，引导和督促总行机关党员利用晨间1分钟学党史，日积月累学、形成习惯学，聚沙成塔，通过“强基”达到“铸魂”的效果。

“我们支部的党员每天轮流领读党史学习教育相关读本，部门全体员工在线参加学习”，在总行党史学习教育第一巡回指导下下沉支部调研工作时，一位党员介绍道。中信银行总行机关部门党组织通过微信在线学、集体现场学、天天学党史、周周双测试等，认真学习《论中国共产党历史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》《社会主义发展简史》《中华人民共和国简史》等辅导读本，深入学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上、在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话等，引导党员高质量完成学习任务。

### 抽查考试“严起来”

每场考试使用一套试题，开考前一小时送达，结束后第一时间密封，考场座位中心间隔一米，集中统一评阅试卷，一对一反馈考试成绩……今年9月以来，中信银行总行机关组织进行党史知识抽查考试和党的基础知识抽查考试两轮考试，38个总行机关在京党支部361人参加，实现部门党组织书记、委员、普通党员全覆盖，这6个“一”正是今年抽查考试组织严密、纪律严明，科学安排、统筹优化，严格程序、公开透明的生动体现，参加考试的党员表示自己“重温”了一次“高考”，非常紧张，但准备充分，充满自信。

在试题具有难度的情况下，总行机关整体成绩良好。

考试结束后，各部门党组织全面分析成绩，细致剖析不足，深入查找原因，不断改进和完善方式方法，努力做到学深悟透、入脑入心。

### 勇争上游“强起来”

“在中信银行新三年发展规划的新长征路上，‘雪山’‘草地’横亘在前，还有许多‘娄山关’‘腊子口’需要征服，我们必须继往开来，接续奋斗，在仰望中志存高远，在坚守中展现作为，在传承中彰显担当，谱写中信银行发展的新篇章，走好新时代赶考路”，这是总行机关员工学习习近平总书记“七一”重要讲话的一段心得。

为引导全体党员干部和广大群众深入学习领会习近平总书记“七一”重要讲话，切实把思想和行动统一到讲话精神上来，做到学有所思，学有所悟，中信银行总行机关举办了学习习近平总书记“七一”重要讲话征文活动，这是总行机关庆祝中国共产党成立100周年的重要活动之一，也是开展党史学习教育的一项重要工作。本次活动共收到近百篇作品，体裁多样，内容丰富，学习体会与中国共产党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史相结合，坚持理论联系实际、指导推动工作的思想，紧密结合中信精神、企业使命、工作实际、岗位职责，语言精炼而不失厚重、朴实而不失深刻，体现出总行机关员工较高的思想认识、理论水平和文字功底。

中信银行总行机关不断拓展以赛促教、以赛促学的活动平台，举办了“百舸争流 千帆竞发”党史知识竞赛，来自33个部门党组织的99名选手参赛，部门任职干部带头参赛。试题突出重点，紧扣中央最新精神，涵盖习近平总书记重要讲话以及党的重要会议、重要事件、重要人物、重要论述等，题型丰富，取材广泛，剪性强，是一次党史知识的综合性大考，12个部门党组织在本次竞赛中脱颖而出，分获一、二、三等奖和优秀组织奖。在问及冠军队的获胜秘诀时，队员给出的锦囊是——坚持不懈、奋勇争先，“我出差的时候也会带着书，箱子一半的空间都让给了学习材料”，一位选手介绍。

### 创新载体“活起来”

今年以来，中信银行总行机关党委创办《机关党建信息交流》，建强思想宣传阵地，分享特色做法、总结工作经验、展示优秀成果，开设了理论前沿、支部聚焦、党员空间等20

余个栏目，其中党史学习教育相关栏目6个。为在“七一”掀起党史学习教育高潮，《机关党建信息交流》编发“七一”特刊，开设“喜迎百年”专栏，展示“两优一先”风采，在“我的人党故事”中彰显机关党员听党话、感党恩、跟党走、跟党走的初心、决心和信心，“我的家乡换新颜”让大家在细微变化之中感受祖国日新月异大发展，“我与中信共奋进”的故事展现出总行机关职工爱岗敬业、立足本职、锐意进取的精神风貌，“我为群众办实事”讲述了中信银行信守温度的故事。

中信银行总行机关各部门创新形式，形成许多特色做法。党群工作部组织开展“庆百年、答千题、走万步”全行健走月活动，在活动中加入党史知识答题环节，全行4万余员工参加，参与率达85%以上；在全行开展“红歌献给党”歌咏活动，共2126个党支部和工会小组开展了形式多样的群众性歌咏活动，参与员工超5.64万人次。人力资源部组织“共读百年党史、汲取奋进力量”线上读书班，活动开展以来，全行4.73万人参与学习，共产生20223次话题讨论，沉淀8981篇读书心得。公司银行部延伸党史知识点，每周制作一期学习材料，每天分享一个红色家乡故事，每名党员讲述一集“百炼成钢”。软件开发中心开展“我爱学党史”主题绘画活动，艺术设计专业的党员通过系统学习党史，用手中的画笔描绘中国共产党百年风貌……一个个小课堂，组建起中信银行总行机关的红色课堂。干事创业“实起来”

中信银行总行机关以学促行，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，通过党史学习教育，不断增强贯彻落实党中央决策部署的自觉性和坚定性，以高质量可持续发展为主线，大力支持实体经济。从前三季度经营情况看，中信银行落实国家宏观政策成效显著，重点领域贷款投放快速增长，绿色信贷接近翻番，战略新兴产业贷款增速超过50%；经营发展稳中有进，净利润增长较快，不良逐季双降，轻资本转型初见成效，客户“量”和“质”同步上升，重点业务亮点纷呈、可圈可点。

中信银行总行机关将继续以党史学习教育为契机，持续深入修好党史这门必修课，从伟大建党精神中汲取奋进力量，不忘初心、牢记使命，不断加强和改进总行机关工作作风，强化责任担当，密切联系群众，增强工作实效，在党史学习教育中走在前、作表率，切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，将学习成果转化为中信银行高质量发展可持续发展的不竭动力。

信轩 文